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Kommt die Rente mit 70? 
 
Aufgaben zum Text 
 
1. Wovon handelt der Text? 
Hör dir das Audio an und beantworte dann die Frage. 
 
Warum ist es ein Problem, dass die deutsche Gesellschaft immer weiter altert?  
a) Es gibt weniger Arbeitnehmer, die Rentenbeiträge bezahlen. 
b) Die Zahl der Rentner, die noch arbeiten wollen, wird immer größer.  
c) Wegen des demografischen Wandels steigen die Renten der älteren Leute.  

 
 
2. Was steht im Text? 
Lies das Manuskript und beantworte dann die Fragen.  
 
1. Wie wird sich das Verhältnis von Beitragszahlern und Rentnern in Zukunft 

entwickeln?   
a) Im Jahr 2050 wird es genauso viele Beitragszahler wie Rentner geben. 
b) Die Zahl der Beitragszahler wird sinken, die Zahl der Rentner wird steigen.  
c) Nur noch Menschen zwischen 15 und 24 müssen Rentenbeiträge zahlen.  
 
2. Die Rente mit 70 …? 
a) ist von der Politik bereits beschlossen worden.  
b) hat keine Nachteile für die Bevölkerung.  
c) ist nicht die einzige Möglichkeit, um eine Steigerung der Rentenbeiträge zu 

verhindern.  
 
 
3. Kennst du die Vokabeln? 
Welches Wort passt in welche Lücke? Wähl aus. 
 
Nicht jeder (1)_________________________ möchte heutzutage mit 65 bzw. 67 Jahren in Rente 
gehen. In der deutschen (2) _________________________ gibt es viele Menschen, die gerne in 
ihrem (3)_________________________ arbeiten und noch fit sind. Sie wünschen sich 
weiterzuarbeiten und erst später (4)___________ zu erhalten. Wenn mehr Menschen 
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länger arbeiten, gibt es mehr Arbeitnehmer zur (5)_________________________ der Rentner. 
Auf diese Möglichkeit müssen auch (6)_________________________ zukünftig  vorbereitet 
sein.  
 

a) Arbeitgeber b) Rente c) Job 
d) Arbeitnehmer e) Finanzierung f) Gesellschaft 

 
 
4. Kennst du die Konnektoren? 
Wähl für jede Lücke das richtige Wort.  
 
Die deutsche Gesellschaft wird immer älter, deshalb meinen einige Arbeitgeber, (1) 
__________________ die Rente ab 70 der einzige Weg ist, die Steigerung der 
Rentenbeiträge zu verhindern. Mit 70 in Rente zu gehen, ist aber nicht in allen 
Berufsgruppen möglich, (2) __________________ in manchen Berufen müssen 
Arbeitnehmer körperlich hart arbeiten (3), __________________ sie nach jahrelanger Arbeit 
nicht mehr fit genug sind. Manche fühlen sich auch geistig nicht mehr leistungsfähig, 
(4) __________________ in ihrem Beruf zu arbeiten. Dies sollte man bedenken, (5) 
__________________ das Rentenalter erhöhen möchte.  

 
a) sodass b) wenn c) dass 
d) um e) denn  
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